



中国共产党历次全国代表大会

检索

历次党代会 >> 第十四次（1992年10月12~18日） >> 四中

返回首页

中国共产党第十六次全国代表大会

中国共产党第十五次全国代表大会

中国共产党第十四次全国代表大会

中国共产党第十三次全国代表大会

中国共产党第十二次全国代表大会

中国共产党第十一次全国代表大会

中国共产党第十次全国代表大会

中国共产党第九次全国代表大会

中国共产党第八次全国代表大会

中国共产党第七次全国代表大会

中国共产党第六次全国代表大会

中国共产党第五次全国代表大会

中国共产党第四次全国代表大会

中国共产党第三次全国代表大会

中国共产党第二次全国代表大会

中国共产党第一次全国代表大会

社论：新的伟大的工程

——认真学习和贯彻党的十四届四中全会

【字号 大中】

在喜迎中华人民共和国成立45周年的前夕，中国共产党第十五次全国代表大会，讨论并通过了《中共中央关于加强党的建设几个重大问题的决定》，这是我国改革开放和社会主义现代化建设发展的关键时刻，以江泽民同志为核心的中央领导集体，作出的重要决定。这个《决定》对保证党的影响，大得党心，大得民心！

当前，中国正处在历史性的伟大变革之中。当今世界发生深刻复杂的变化，以经济和科技为基础的综合国力较量日趋激烈。我国正面临着严峻的挑战。我们国内政治稳定，民族团结，经济持续、快速发展，社会主义市场经济体制的改革迈出了决定性的步伐，各项事业取得了新进展，面临着许多新情况、新问题，有待于正确地认识和解决。在世界范围，发展自己，取得比较主动的地位；在国内改革开放和现代化建设中，使社会主义制度逐步完善和发展起来，胜利实现现代化的宏伟目标，能否率领全国人民正确解决前进道路上的各种问题，把中国的事情办好，这是摆在我们党面前的重大课题。

党的十一届三中全会以来，在邓小平同志建设有中国特色社会主义理论的指引下，我们党成功地领导了改革和建设的伟大实践，改革和建设极大地提高了我们党，使党更加成熟、更加坚强、更加充满生机与活力。同时，也面临着新的形势，繁重艰巨的国内改革和建设任务，我们的知识水平、领导经济的能力，还需要进一步提高。党在思想、组织、作风建设等方面存在的问题，亟待解决。党的思想教育和管理工作比过去有大的发展，但党的现状，看不到主流和成绩，是错误的；对存在的问题估计不足，也会铸成大错。

总之，加强党的建设，是国际国内形势发展的需要，是实现党的基本路线一百年不动摇的需要。在建设有中国特色社会主义的过程中，党的建设是指挥部的建设、先锋队的建设。全党同志特别是各级领导干部，要充分认识加强党的建设的重要性和紧迫性，极大地提高抓紧抓好党的建设的自觉性。

中国共产党是拥有5400多万党员，在近12亿人口的大国条件下把党建设好，是一项新的伟大的工程。以毛泽东同志为核心的中央领导集体，把马克思主义基本原理同中国革命实际相结合，制定了正确的政治路线，在旧中国半封建社会这种特殊的历史条件下建立无产阶级政党的一系列方针政策，取得了新民主主义革命的伟大胜利，在我国建立起社会主义制度，这是中国历史上亘古未有的巨大成就。在新的历史时期，以邓小平同志为核心的第二代中央领导集体，领导全国人民进行改革开放和社会主义现代化建设的新的革命中，继承并发展了第一代中央领导集体关于党的建设的理论，确立了党的正确的思想

并围绕党的基本路线加强党的自身建设。党在思想建设、理论建设和作风建设方面，都取得了新的成绩。党的十一届三中全会以来，我们取得伟大胜利，同党的领导是分不开的。具有深远意义的是，我们实现了领导集体和第三代中央领导集体的交接。以江泽民同志为核心的第三代中央领导集体，高举邓小平同志建设有中国特色社会主义理论的旗帜，坚持和发展了马克思列宁主义、毛泽东思想和邓小平同志建设有中国特色社会主义理论，团结和带领全党同志，为把党的建设提高到一个新的水平，不断夺取社会主义现代化建设事业的胜利而不懈奋斗。

在规模空前广阔的社会主义改革开放中，特别是在计划经济体制向社会主义市场经济体制转变的新阶段，加强党的建设，很重要的一条，就是善于在改革中加强自己、提高自己，认真研究和解决党在自身建设中遇到的新问题，善于用已有的成功经验，又要进行新的创造，从实际出发，改进党的工作，把我们的党建设得更加团结，更加富有朝气和活力。

党的十四大以来，党中央已经陆续就加强党的思想建设和作风建设取得了积极的成果，这次全会又着重就加强党的组织建设作出了决定，这是党的建设的整体部署。我们要继续把党的思想建设放在首要地位，继续推进中国特色社会主义理论武装全党这项战略任务，这是新的伟大的工程。党的作风建设，坚持全心全意为人民服务的宗旨和党的群众路线，在新的形势下，对共产党员来说，要讲理想、讲大局、讲奉献，讲原则、讲纪律，自觉服从集体利益，局部利益服从全局利益。党员领导干部要率先垂范，模范执行党的方针，加强党风和廉政建设，把广大干部和群众十分关注的问题解决好。

加强党的组织建设，是搞好党的思想建设和作风建设，实现党的基本路线的《决定》提出了加强组织建设的三个问题：坚持和健全民主集中制，大力培养和选拔德才兼备的领导干部，都是党的组织建设的根本。坚持和健全民主集中制，目的就在于在党的基本理论和基本路线的指引下，激发全党同志的积极性和创造性，形成统一认识、统一意志、统一行动、步调一致、更有战斗力的整体。加强和改进党的基层组织建设，目的就在于紧密联系广大人民群众，把党的方针政策落到实处，使党提出各项任务的基础。大力培养和选拔德才兼备的领导干部，目的就在于提高党的领导水平和执政水平，使党拥有充满活力的领导层。要解决好党的组织建设的三个问题，制度建设更带有根本性、全局性、稳定性和长期性。要建立起一整套科学的制度，形成适应新时期要求的新机制、新规范，我们党的组织就会更加坚强、更加巩固，就能够大大增强党的凝聚力和战斗力。

党的十四届四中全会通过的《决定》，是集中全党同志智慧的文件。全党同志要认真学习《决定》，深刻领会《决定》，全面落实《决定》提出的各项任务。各级党委要从自己的实际出发，采取有力措施，作出工作部署，明确领导责任，做好自己的工作。省、市、自治区党委，要深入基层，及时了解和解决《决定》贯彻执行中存在的问题。